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Съобщаваме па предплатившитѣ 
абонати на втората година на в. Ра
ботникъ, че съ слѣдоющия брои на 
в. Социалистъ имъ се издължаваме и 
ония отъ тѣхъ, които желаятъ да го 
иолучаватъ и за иапредъ, трѣбва да 
виесатъ предварително абонамента 
си, — 1 л. 50 ст. до края на първото 
тримѣсѣчие, 4 л. до края на първото 
міестмосечие и 9 л. за цѣлата година. 
Безъ предплата пий нѣмаме възмож
ности да пращаме вѣстника до никого.

ОП РЕДАКЦИЯТА.

ПОЛОЖЕНИЕТО НА РУ0С0ФИЛИТѢ. 
■

Въпросътт, за външната политика сега 
пай много вълнува нашиті; буржуазна партии. І 
Извѣстно е при какви условия г. Стоилови» 
дойде на власть. Отъ едма страна управлението 
па^Ст-амболова ставаше все' по нетърпимо "за 
народа и всепокомприметируюіцеза князь Фер
динанда, а отъ друга — княза продължава да 
бжде неприпознаванъ отъ голѣмитѣ държави. 
Трѣбваше слѣдователи© да падне Стамболовъ, по 
той не можа да назначи за пръвъ министръ, 
освѣпъ человѣкъ, който не е отъ редоветѣ 
на руссо филитѣ, и заедно съ това па цѣлого ру- 
ссофилсконаселение, а който е тѣсенъ привър- 
женикъ, человѣкъ изъ оная клика, която уп
равлява съ силата на войската и полицията 
осъмъ години нарѣдъ. Тоя человѣкъ се яви г. 
Стоиловъ. Новитѣ депутати, мажаръ и излѣзли 
отъ избори сравнително по свободни отъ 
стамболовскитѣ, но сж избрани мри условия, ; 
наложени отъ гѵнтереситѣ на двора. Съ това 
молгемъ да си обяспимъ опя нечуванъ произволъ 
на г. Стоиловъ съ Бѣлослатинския изборъ, ; 
а сѣтнѣ и съ изборитЬ въ Плѣненъ, Сви- 
іцовъ и др.

Сега г. Стоиловъ и руссофилското бол- 
іпирство, избрано подъ неговото полицейско рж 
ководство, се срѣіцнаха. Какво ногатъ да пра
вятъ тѣ наедно? За сега или руссофилитѣ 
които прѣдставляватъ болшинството на населе
нието трѣбва да вървятъ по гайдата наонияименно 
хора, въ които княза има вѣра, и іи трѣбва 
да се растури камарата. Правителството имъ 
даде да разбератъ това и тѣ предпочетоха 
първото.

Този е първия актъ на самоуниокение и 
самоотрицание на болшинството отъ това съб
рание прѣдъ едно министерство — едно грубо 
противорѣчие въ една конституционна страна. 1 
Стамболовъ имаше свои атове, Стоиловъ има 
свои покорни депутати. Слѣдъ това самоупи 
женията търгнаха по редъ.

Въ знакъ на това, че правителството 
признава върховенството на законодателната 
власть, а не онова на княза, формалния пред
ставительна испълнителната властъ, г. Стоиловъ 
би трѣб вал ода даде оставка предъ Събранието, 
за да бжде преизбранъ, ако има неговото до- 
зѣрие. Но. до сега се вижда, че той нѣма , 

това намѣренно, той мисли да си бжде ми
нистръ на княза, и раболѣпно подкрѣпенъ отъ 
Събранието. А болшинството сжщо така рабо
лѣпно, хемъ съ подписи, го призна за свой 
водитель.

Въ своята деклараціонна рѣчъ г. Сто
иловъ още единъ пжть показа, че той твърдѣ 
малко зачита върховенството на новото Съб
рание. 'Гой му отказва правото да води вън
шната политика; той иска отъ него послушание 
и повече нищо. „Нека се проникнемъ, отъ убѣж- 
дението, че най компетентния, най способ
ния да води тая (външната) политика е кия- 
зътъ и правителството; ако нѣмате довѣрие 
въ пасъ, то кажете ни го, напомня имъ той, 
но оставете на правителството гая работа“. Съ 
тия думи Стоиловъ, който иска довѣрие отъ 
Събранието, показва, че той нѣма довѣрие въ 
него. Иначе казано: „азъ пѣмамъ довѣрие 
въ васъ г-да, но вий имайте въ мене. Такъвь ■ 
езикъ е естественно въ устата па единъ 

^княжески Министръ,', но той'нарушава, отрича " 
законностъта гь свободата. Обйкновенно вън
шната политика въ една конституционна страна 
е отражение на нуждитѣ и желанията па 
онова население, което се прѣдставлява отъ 
болшинството въ Събранието и слѣдователно 
събранието е най компетентното и най спо
собното да направлява, да указва главнитѣ 
линии на външната политика, а не княза, 
който е длъженъ да се съобразява съ волята 
на населението, исказано въ прѣдставителството, 
вито пъкъ министерството, което иехожда и 
трѣбва да зачита политиката па това Събрание. 
Съ горнитѣ думи г. Стоиловъ се постави по 
горѣ отъ Събранието, показа себѣ си за пе- 
говъ опекунъ, колкото и да извратява ясния 
смисъль на конституцията.

А какво направи руссофилското болшин
ство? То ржкоплѣска и удобри тоя язикъ па 
своя натрапенъ водитель.

То показа още единъ пжть, че безъ да 
иска смѣтка отъ г. Стоилова, безъ да изложи 
обѣщанията, които е далъ па свогітѣ избира
тели, прѣкланя глава прѣдъ една скрита дик
татура. Г. Стоиловъ му каза: „азъ ще свиря, 
а вий ще играете“, а тѣ ржкоилѣскатъ и ви- 
катъ „браво“.

Его ви още едно характеристично яв
ление изъ живота на нашитѣ буржуазна партии. 
Или раболѣпно болшинство, или нови нѣкой 
стамболовски шайки и тия партии не могатъ 
нищо да помогпатъ на това положение. Тѣ 
пѣматъ задъ гърба си едно съзнателно изби- 
бирателно тѣло, а печелятъ довѣрието па на
селението, само като даватъ голи и всевъз
можни обѣщания, безъ да сж въ състояние да 
ги испълняватъ. Всичкитѣ ни управлягощи крж- 
гове могжтъ съ насилия или измама и лъжа 
да се натрапватъ па избирателитѣ и послѣ 
уиравлявать Бьлгария както тѣ намѣратъ за 
добрѣ. Въ по малка или голѣма степень на
родното самоуправление тѣ превръіцать въ 
свое собственно самоуправление и по единъ или 
другъ начинъ, държатъ народа на едно голѣмо 

разстояние отъ своитѣ замисли и дѣла. Рус
софилитѣ въ сегашното Сьбраиие много хубаво- 
погвьрдяватъ това; юга го е работа на думиу 
тЬ сж пай голЬмитІ; либерали и демократи 
а когато дойде на дѣло знаятъ да колішичать 
прѣдъ „вежливия“ герой па Бѣла Слатина и 
съ поведението си изобличаватъ своя либерализмъ, 
и демократизмъ. Но пека тѣ му мислятъ. За
това и избирателитѣ ще мислятъ за себе се. 
Тѣвиждатъ своитѣ избранници и ги притѣг- 
лять. Соцалистическото слово ще имъ показва,, 
че истинския демократизмъ не е въ редоветѣ 
на досегашнитѣ политикани, а въ редоветѣ на 
оная партия, която иехожда и защищава ин
тервентѣ на работницитѣ, онеправданитѣ и 
угнетенитѣ.

Русофилигѣ идатъ да ни помогпатъ въ 
това; колкото пжти тѣ изневѣрватъ на евойтѣ 
обѣщания и народнитѣ надѣжди, толкова по
вече тѣ ще издигатъ въ очитѣ на народа уче
нието и програмната на работническата партия.

Г Г.

вжташнА тнш.
— Търговския Вѣстникъ съобщава, че полицията 

била кон(|>искува.та ония портрети, въ които Стам
боловъ е изобразенъ съ герданъ отъ човѣшки 
глави. Ако това е вѣрно, питаме: на какво осно
вание се върпіи това? Защо полицията зима гри
жата да преслѣдва осмѣянияна хартия Стамболовъ, 
а живия Стамболовъ туря подъ своето крило? Или 
Стоиловт. е само на думи противъ Стамболова, 
а на дѣло още единъ пъть доказва, че го защи
щава? Нр ако тоя прпдворенъ дипломатъ лично- 
запгЈгерес.уван да защищава Сгамболова отъ ос
кърбление, за да не взлѣзать на пазарь нечпс- 
титѣ работи на неговия тѣсенъ кржгъ приятели, 
то, още веднъжъ, к ждѣ остава неговата законность, 
която той тъпчи по желанието па силнитѣ на 
дѣня? Или тон действително желае, щото черепитѣ 
на Стамболова да се прикачать и на “вратоветѣ на 
други нѣкой подземни герои, за да напомня на 
гражданитѣ, че оная тиранствующа клика, която- 
властвува отъ 8 година до сега е една душа вь 
нѣколко тѣла ?

—Руссенския в. Сигналъ расправя слГ.дующитѣ 
работи: г. Стоиловь поискалъ да отчисли Бургаския 
управитель г. Георгиевъ и да растури градския 
съвѣтъ въ Пловдивъ, подъ кметството на г. Петръ 
Чал жковъ. Но за да ги не отчисли пакъ съвсѣмъ 
по Стамболовски, праща по напрѣдъ ревизори за 
да имъ прѣгледатъ работитѣ. Ревизоритѣ нищо не 
намѣрили, но се върнали и доложили. Тогава г. 
Стоиловъ праща на Бургаския управитель една 
телеграмма, въ която му казва, не че иска да го 
отчисли, но вѣжливо му съобщава, че неговото 
стоепие не ще бжде въ интереса на службата; а 
на г. Тъпчилещовъ ревизора устно говорилъ въ 
ежщата смисъль. Но и единия и другия му отго
варят ь тёлеграфичекки, че въ тѣхнитѣ работи не 
сж намѣрени никакви беззакония, а туку-така да 
си дадж.тъ оставкитѣ, това го нѣма предвидено 
нпто въ „закона за чиновницптѣ,“ нито въ „зако
на за градскитѣ общини;“ г дѣто ще се рѣче г. 
Стоиловъ искалъ да отчислява противозаконно. Но 
това не за пръвъ пжть става и г. Стоиловъ, пред- 
ставительтъ на „моралното влияние“ на полицията, 
много и жти е практикувалъ вече своята беззакон
на законность. Думата ималъ руссофилитѣ въ Съб
ранието.
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—Яакъ за Бѣло-Слатинския герой. Г. Стоиловъ, 
който унищожи Бѣло-Слатинския изборъ на 11 Сеп
темврий, заповѣдалъ слѣдъ това телеграфически на 
прокурора и слѣдователя да не давать подъ съдъ 
никого отъ ония, които вършеха золумлуци въ. 
Бѣло-С.іатинскитѣ избори на 11 и 18-й Септемврий. 
Това е ясно, казва Видинския в. Народенъ Листъ, 
защото би трѣбало да отиде подъ съдъ и самия 
околпйский началникъ, който е представитель на ■» 
г. Стоилова. Не стига това, ами г. Ста- 
мёнковъ, Вратчаиския окръженъ управитель оти- 
іиелъ но нататъкь. Човѣка писалъ на прокуро
ра да даде подъ с ъдъ г. Хр. Симидовъ, защо не 
е искалъ да бъде предсѣдатель на бюрото и на 
Стоиловскпя изборъ на 18-й Септемврий. Проку
рора отговорилъ, че не може да го даде подъ съдъ, 
тъй като изборитѣ на 11-й Септемврий съ станали, 
а г. Симидовъ тогава си е пспълннлъ длъжностьта. 
Ето какви хора унрав іяватъ Бьлгария. Много нѣ- 
ща говорятъ, че г. Стоиловъ не е забранилъ 1881 г.

—Въ къщата на Бр. Иванови въ София на 2 т. 
м. вечерьта станало едно събрание отъ пострадав- 
шитѣ хора отъ Стамболова и рѣшили всѣки да 
испрати до Народното Събрание прошение за дава
ние Стамболова йодъ с,кдъ. Това отдавна трѣбваше 
да стане; отдавна трѣбваше всички пострадали да 
потърсятъ удовлетвотение за оскърбената си честь 
и достойнство отъ бившия тиранивъ. Пострадав- 
шитѣ отъ Стамбвлови съ много; редакцията ни е 
помолена да покани всичкитѣ пострадавши .въ 
Б ьлгария ва послѣдватъ примѣра на това събрание 
съ подавание часъ по скоро заявления до Народ- 
ното^Събрание.

— Въ засѣданието на Народнопо Събрание отъ 
2-й Ноемврий министритѣ г. г. Стоиловъ и Пет
ровъ говореха, че въ Видинъ нѣмало е никаква 
намѣса на властьта въ изборитѣ. Намъ е познать 
преди всичко видинския подполковникъ Мечконевъ; 
той и въ стамболово врѣме не си е глѣдалъ вой
ската, а е търсилъ прѣдателп и прѣследвалъ мно
зина граждани въ Видинъ. Ако за г. Петрова той 
е единъ отъ примѣрнитѣ офицери, то нйй нѣмаме 
нищо противъ това; само ще му забѣлежимъ, че 
за властьта, която се крѣпи у насъ преди всичко 
отъ военнитѣ, г. Мечконевъ е единъ отъ най доб
ритѣ й служители, а отношенията му къмъ гражда
нитѣ съ извѣстни. По нататъкь г. Стоиловъ от
каза, че въ Видинъ съ станали нѣкакви намисаиия 
на властьта въ изборитѣ, той иска факти за да се 
докаже това. Ний ще му кажемъ, че тия факти 
ги има, достатъчно Събранието да бѣше испратило 
коммиссия, която да испита- на мѣсто хората. Ви- 
динскитѣ избори съ станали съ давление отъ I 
горѣ. Безъ да обръщаме внимание на писаното въ 
видинския Народенъ.Таетъ, ний знаемъ вече, че г. 
Стоиловъ съзнателно прѣчеше на каравелиститѣ 
да сііечелятъ въ изборитѣ, макаръ и да се ибз- 
раха нѣколцйна. Въ Видинъ биха се избрали та
кива, както и въ Свищовъ, гдѣто .факти съ на
силия съ повече отъ очевидни. Но ний ще попи
таме само г. Стоилова: какъ така въ Видинъ се 
избра г. Минчевичъ, безъ да е познать даже на 
гражданитѣ, и какъ се избраха другитѣ двама де
путати, отъ които единия има твърдѣ лоша репу
тация въ града, когато е извѣстно, че гражданитѣ 
съчувствуватъ на каравелиститѣ въ Видинъ?

— Отъ сиромаситѣ гюлз нѣма. Тия думи е по
казалъ единъ отъ руссофилскитѣ депутати въ за
сѣданието на събранието отъ 31 Октомврий.г. По
новъ, поддържатель па днешното правителство. Тѣ 
ще оставятъ памятип Тѣ прѣдизвикаха единъ си
ленъ протестъ отъ страна на крайната лѣвица, | 
която напонюваіпе на болшинството, че съ тѣхъ то 
си туря единъ прѣііоръчителенъ печать прѣдъ на
рода. В. Миръ почиалъ ігькъ да оправдава г. По
пова, че той не искалъ да каже това, ами по - 
държалъ че г. Ев. Георгиевъ като богаташи 
можелъ да. направи много повече добрини отъ 
единъ спромахъ, който е безъ богатство. Това е 
едно адвокатско оправдание, защото ако г. Поновъ 
не е ораторъ, то това не му прѣчи да се исказва 
вѣрно поне; това lie е оправдание, не е вѣренъ 
цѣлия ходъ на мислитѣ па г. Попова, които той 
разви и доказва, че той мисли така както се е по
казалъ. Но и така да е, както казва в. Миръ, въ 
всѣки случай сиромаситѣ поддържатъ държавата 
съ своя тр дъ, а богатйтѣ, оказватъ малкитѣ си 
добрини отъ ония богатства, които см смъкнали 
отъ гърба па сиромаситѣ и работницитѣ. Нека из
бирателят!; знаятъ, че тѣхния депутатъ г. Поновъ 
поддържа богатйтѣ, а отъ сиромаситѣ нищо но 
очаква.

—Възвание къмъ народнитѣ учители. Отъ Тро
янъ получихме едно възвание въ което народнитѣ 
учители,селски и градски, се нанятъ да образу- 
ватъ библиотеки, да отворятъ вечерни и недѣлни | 
училища да държатъ научни популярни скаски и да I 
уреждатѣ музикални и литературни вечеринки. Ако 

учителитѣ трьгнатѣ по тоя пъть то тѣ много по
вече ще отговарять на своето звание, отъ колкото 
да се занимават ь само съ уроцитѣ въ училището 
и да ходятъ но кафенетата и сѣденки. Вьзвание- 
то препормчва на учителитѣ да прочетжть въ в. 
„Другарь" бр. 10 отдѣла „Работнически вечерин
ки" з і да б ждат ь улеснени въ такива похвални на
родни предприятия. Пий присъединяваме нашия 
гласъ къмъ това възвание.

«'■ жчјмвмди «т—а——■—И——ЖДЖД—

КАКВО ИСКАТЬ СЕЛЕНИТЪ.

Нашитѣ селени напослѣдъкъ .страдать отъ едно 
голймо намаление цѣнитѣ па хранигѣ. При това 
голѣмитѣдаждия, ангариитѣ,скубааие налихваритѣ, 
тѣжката войска и всевъзможни други експлоатации, 
не се забавиха да произведать между тѣхь едпэ 
силно недоволство противъ паредіитѣ, поддър
жани отъ уиравляющитѣ. Ще ли нашитѣ буржу
азна политикана да обьриать сериозно внимание 
на това недоволство или ще го оставятъ да расте ? 
При лошото положение, въ което се намиратъ 
селенитѣ, социалистическото слово не се забави да 
си направи вече едно широко, мѣсто между слу
шател итѣ на сетската срѣда. Слѣдъ селенитѣ отъ 
Михалци и Мусина, идатъ сега и селенитѣ оть 
с. Бълванъ, Търновска околия, които с. љ взели 
инициативата на единъ митингъ. Въ резолюцията, 
която се взела на тоя митингъ, съ исключение на 
оная формалности за исказвапие преданность къмъ 
княза, което стана на мода у насъ, и оть която се
ленитѣ не могат ь да очакватъ подобрение на свое
то положение, биле тѣ преданни на княза или не, 
исъ коятотѣ нетрѣбвадасезал ьгвать, почти всичкит ѣ 
други точки сж, взети отъ програмната на социі- 
листическата партия. Ето тая резолюция:

— Днесь на 19 Октомврий 1894 год. жителитѣ на 
с. Болванъ, Търновска околия и окэлнигѣ села, по 
случай Сбора на брой около 2500 души, сьбрани 
на митингъ въ церковния дворъ, подъ председа
телството на Таня Ко.іювъ оть с. Балканъ и чте- I 
нове Генчо Поповъ отъ с. Ново-село, Василь Пет
ровъ оть с. балванската махла, слѣдъ дь.тги рази
сквания, взехме слѣдующѵга резолюция:

1) Показваме пълна прѣданностъ къмъ възлю- 
блеиний си гоеподарь и династията му.

2) Уничгожение на всички досегашни данљци 
и въвежданиего на подоходно прогрессивпиядапъкъ.

3) Намаление числото на войската и скратявапие 
срока на военната служба.Вьор жжение — народна 
милиция.

4) Прѣмахвание на пѣнсиитѣ (а най вече на 
министритѣ) и замѣставанието имъ съ държавни 
помощи на съвършенно бѣднитѣ и неспособнитѣ 
за работа, безъ разлика на занятие.

5) Избирание на народнитѣ прѣдставители да 
става прѣзъ всѣки двѣ години и увеличение числото ј 
имъ. Намалявание дневната имь заплата оть 20 
на 15 лева.

6) Ценза на избираемостьта да се намали до 
25 годишна възрасть.

7) Изборитѣ за народнитѣ прѣд стави гели и 
окржжиптѣ съвѣтници да се извьршватъ по 
общинитѣ.

8) Оничтожение на ангариитѣ.
9) Намаление илатитѣ на чиновницитѣ; прѣ- 

махвапие на нѣкой чиновници, безъ които се може. 
С жщо да се махпатъ разпитѣ безотчетни фондове 
и фондовчета.

10) Давание Стамболова и аркадашитѣ му подъ 
еждъ за осемъ годишното имъ бѣснувание изъ 
България.

11) Отваряние границитѣ на Бьлгария за всички 
емигранти и освобождението на 11. Кіраве.іовь 
отъ затвора.

12) Обръщание всички аптеки въ държавни, 
каквото да има и по селата да ни се помага когато 
пэтрѣбва, а не да мремъ като кучета до като ; 
достигнемъ до далечнитѣ градове. На десеть села 
да има по единъ докторъ съ болница.

13) Изборни училищни инспектори. По голѣмо 
улѣснение на бѣднитѣ ученици и ученички.

14) Безплатно емдение и защита. Оничтожение 
па смъртното наказание.

15) Протестираме противъ полицейскигѣ произ
воли, вършени всѣкога изъ отечеството ни.

1G) Оничтожение на всички закони, които стѣс- 
няватъ свободата на словото, на печата, мигин- 
гитѣ, събранията и сдружаванията.

17) Общинскитѣ съвѣтници да се избирать за 
по една година.

18) Давание който и да е чиновникъ подъ еждъ 
безъ да се иска отъ нѣкждѣ разрешение.

Упълномощаваме бюрото да поднесе настоящата 
пи резолюция на прѣдседательтъ на настоящето 
Народно Събрание и го помоли да ходатайствува 

прѣдъ народнитѣ прѣдставители за удовлетвэп8 
на горнитѣ ни искания. С жщэ го уполцомопг!^1"® 
да испрати копие на всички независими быг'.,1^ 
вѣстници и на народнитѣ прѣдсавители р 
Нидѣлковь, Никола Хр. Габровски и Гр. Еиганче^

КАПИТАЛИЗМА И ПРЬСТЪПНИСрЬТд

Обществеішитѣ явления см твърдѣ тѣсно евъ 
зани по мѣжд и; тамъ гдѣто по нап ѣдъ хорап 
се задоволяваха да укажетъ само на го.титѣ фактц 
науката днесъ търси да окаже на тѣхната свързКз’ 
на успоредностьта, която съществува мѣжду )11Ие’ 
пинта оть различни области. Особенно тя показві 
па евързката. която съществува межд npecm. 
ностьта и економичѳското положение.

Оть французкитѣ статистически свѣдения се 
вижда, че прѣстъплеция, подбуждани огъ жесю- 
кость, безнравственность или отъ зла душа с, 
намаливать.

Напротивъ, с размерностьта на убийствата и по« 
жаритѣ, произлезли оть желанно къмъ чужда соб- 
ственость почти непрестанно расте.

Относителното имъ число бѣше 13 на сто прѣзъ 
1826—1830; сетнѣ постепенно то се качило наіі 
18, 19, 20 на сто; прѣзь 1876 —1882 год. —33 
на сто; подирь това, сл дъ едію міікэ снишение 
въ 1890 г., то е орхслэ ні 37 ні сто въ і«(лг

Проститѣ кражби наіір. не съ престана іи да ры? 
тать; отъ 49,801 прѣзъ 1890 г. тѣ съ нрѣскочіщ 
числото 50,874 въ 1891 год.

За оногова, който изучава явленията на капи
тално ическото производство, това е евъеѣ ъ естес
твенно нѣіцо. Тоя родъ прѣстыіления, съ вј 
общо име нареченъ грабежъ, не е друго осЉ 
обикновеннэ целебно средство съ идив.ідуалисп- 
ческата нравственность на цѣлия буржуазенъ стрэі

Полъ Лафаргъ много право казва, че „кражби,і 
е всѣкидпевния хлѣбъ на капитализма“. Йечалбаті 
и приходитѣ на акционеритѣ е законно слѣдствіе 
па промяпітенната кражба оть и штата на раби- 
ника; религиятаеграбежъ на замле ѣлческиятрщ 
финансиста, като спекулянтъ надъ париигѣ, ве 
е друго, освѣнъ онова, което се изсмуква, оть спес
тения трудъ. Кражба оть горѣ до долу—его сщ- 
ностьта на еконбмическия сгрой на нашата бур
жуазіи!.

Цѣлата атмосфера е напоена съ грабежъ.
Основното нѣіцо, което лежи въ сегашната нрав

ственность, е добивание на богатства и иатересъп 
е .едничкия яи, който движи частнитѣ и общес
твен іи дѣла на управляю щитѣ.

По тоя начинъ става неизбѣжно щото мозъциті 
да се нримькватъ къмъ тая атмосфера, кга*  
тая нравственность. Сьрдцата и умовегѣ триа
да се стремятъ къмъ едничката цѣль за cerato 
животъ — обогатяванието.

Малко важи какви трѣбва да б ъдать срѣдствап 
отъ стъпало на стытало, отъ трапчинка на тря 
чинка, човѣкь дохажда до прѣстъплениего, к» 
единственно, удобно и целесъобразно срѣдствоа 
да се качи на най високото мѣсто на сегаша 
ощество

Безъ даже да обърнем г> внимеиие на крайни: 
сиромашия, това чедо на капитализма, тоя доста, 
чикь а окр.кжнитѣ и ировлтѣ смдилліцл, —-н£ 
ще кажемъ, че капитализмьть е най голѣмая рз 
пространитель на прѣстъпленията,

,,Le Peuple“

НАМАЛЕТЕ ВОДНЯЦЛГВ!

Ломския вѣстникъ Неука и 3)равае иска Is 
се закриіжтъ околийскитѣ болници и вмѣсто ті® 
да се пратятъ повече фелдшери и доктори на * 
лата.

Той казва, че нашитѣ сечени още не см нави*  
нали да търсятъ помощьта на болницитѣ, та Д0№ 
навикнать, да се намалять поне расходитѣ, . 
държавата прави за лѣкарската помощь. Но ДЯ 
тоя вѣстникъ не мисли криво? Фелдшер тѣ в- 
могатъ да дадмтъ на бэлнигѣ селени ония 
ства, които може да имъ даде една добрѣ ypWe3i 
болница. Ако селенитѣ гледатъ равнодушно и’ 
даже съ лошо око на медицинската помощь, т 
на това не е причина само тѣхното невѣжествѣ 
голѣма вина лѣжи въ крайната небрѣжность в 
нашитѣ доктори къмъ своето призвание, и г0-1 
мата имъ жажда за пари. До колкото селену 
съ се ползували отъ тѣхната помощь, доктори 
съ си спечелили между тѣхъ най лошо МІ1^ ’ 
когато напротивъ лѣкаритѣ би трѣбвало да 
ватъ най грижливо вниманію къмъ тѣхъ и ДЈ 
ламтятъ да имъ взематъ иослѣдната парица
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кисията. При това ония отъ прѣдставителитѣ на 
медицинската помощь, конто нмать неиосрѣдствен- 
ни сношения съ селенитѣ, обикновенно ся\ хора 
млади на практика, та често пжти намиратъ въ 
селската масса само поприще за своето доучвание. 
Като присъедините къмъ това още и ужастната 
експлоатация на иашитѣ аптекари, вип ще »видите, 
че кой какъ завърна, гь, закрѣпявалъ е лошото 
мнение на простото население къмъ лекарската 
помощь. Ний живѣемъ вече 17 години ужъ по 
цивилизованъ животь и вмѣсто да се популяризи
ра медицината между народа, вмѣсто да се раз
бивать равнодушието и нерасположението му къмъ 
нея. тѣ още повече СхЖ заякчаванп.

Какво ново ще се притури къмъ това положе
ние, ако вмѣсто болници се турятъ повече фел
дшери и доктори въ селата?

Напротивъ, лѣкарската помощь трѣбва да се 
тури на по широки основи, трѣбва да се харчатъ 
повече пари, а не да се правятъ безсмисления 
економии. Нека околийскитѣ болници останатъ; 
но пека се подобрятъ; трѣбва селеника да се от- 
търве отъ оная мрежа отъ формалности, която 
трѣбва Да мине до гдѣто стигне до болничното 
легло, а когато влѣзе въ болницата, трѣбва да 
памѣри по добъръ приемъ, по грижливо наглеж- 

. данію и спохождание; нека се нареди единъ по 
честъ надзоръ надъ работптѣ въ болницата и 
тогава тя ще подигне своето име; тогава, кол кото 
посѣтителитѣ и да сж малко, слѣдъ своето озравя- 
вание, ще пропогандиратъ между населението пол
зата отъ болницитѣ и нуждата отъ лекарска 
помощь.

За да се помогне още повече на това дѣло, не
ка се притури и оная мѣрка, която в. Наука и 
Здравно прѣпор мчва, но съ болници. Фелдшеритѣ 
и докторитѣ, пръснати въ по голѣмо число въ 
селата и поставени на една по голѣма висота, 
ще давать помщи въ самата к.жща на селеника, 
но въ сжщото врѣме, ако той е тежко боленъ, ще 
му прѣпор жчватъ болницата, която не прилича на 
неговата мръсна и бѣдна кжща, и въ която той 
ще намѣри по добри условия за оздравявайте.

Може би в. Наука и Здравно има голѣмо же
лание да се правятъ държавни економии. Но той 
е сбъркалъ мѣстото, гдѣто тѣ трѣбва да се пра
вятъ. Милиони левове се иръскатъ, безъ да може 
населението да види облага отъ тѣхъ. У насъ се 
поддържа една голѣма-и скъпа войска,- заплащатъ 
•се на владици, офицери и чиновници но 800 
и 1000 лева па мѣсецъ, а на селенина му 
давать обикновенно само едно: заповѣдь да си 
плаща данъка, да се яви въ наборната комиссия 
и да отиде да прави и жтища. Иашитѣ управници 
нѣматъ динъ намѣренію да правять економии тамъ 
гдѣто трѣбва, а вий отивате, г-да, да ги каните 
да смаляватъ и оная малка сумма, която се от
пуща за болнитѣ сиромаси. Нашитѣ доктори не 
се залавятъ да водятъ ед,па пропаганда за създа- 
вание на една широка общественна служба па 
лѣкарската помощь, а съ охота предлагать и 
своитѣ услуги тамъ, гдѣто тѣ с ж потрѣбни на 
управляющитѣ.

Зеръ прѣдъ „тлъстата държавна трапеза“, кой 
пе кади тамянъ у насъ, та и ѣ да се оставятъ 
о.ъ тоя меракъ.

ПЕХЛИВАНИ НА ПЕРОТО.
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Неразвититѣ общественно - економически отно
шения на България я правятъ да стой много долу 
въ стълбата на новата цивилизация. Това нейно 
положение налага своя черепъ печать въ всичкитѣ 
области отъ живота на българитѣ. Тѣ отдавна сж 
стжпаливъпжтя, начертанъ отъ съвременното едро 
производство и размѣны, но при’ все това въ пасъ 
още преобладава въ масата духътъ на турското 
робство и на старитѣ общественны отношения, проя
вявани въ хиляди форми изъ българския животъ

Живота, дѣятелностьта при такива условия, 
пренесени на широкото вѣстникарско поле, сж 
материалната подклада на онова неизмѣримо без
началію, па оная неисчерпаема парнография, 
на опия плоски интриги, на онова лицемѣрие и 
безплодни драсканици съ перото, които отличаватъ 
■българския политически печатъ до днесъ.

Тръгнете на обиколка изъ това поле и вий ще 
видите твърдѣ честа една голѣма тѣснота въ стрѣ- 
м.іенията, а твърдѣ рѣдко онова, което интересува 
човѣка на прогресса.

Задъ всѣки буржуазенъ вѣстникъ вий ще намѣ
рите нѣкой герой, който не жали пито сили нито 
срѣдства за да искали преди всичко себе си и 
свойтѣ плащачи на тлъстата българска държавна 
трапеза. Прѣди всичко и надъ всичко -- властьта: 
такава е неговата цѣль; но тая цѣль исключава 

нѣкоя опрѣдѣлена економическа политика, основ- ' 
ното поржчителство, за което обществото може 
съзнателно да повѣри на него, на неговитѣ сподви
жницы, а не па други тая мпогоже.тана власть. А 
отъ тука излиза, че каквато е цѣльта, такива сж | 
и срѣдствата, — ниски и нечестни; издигатъ се 
лъжливи знамена, извращаватъ се логика и факти, j 
за да се събори умразния противникъ, който сѣды ! 
тамъ горѣ, държи ключоветѣ на хазната, върти ; 
царскитѣ печати и благоволява само па себе си I 
да дава преднина.

Кажетенапр. защо плаче tf. „Свобода“ за консти- : 
туция и законность? Дали за това, че тѣ и сж ' 
мили и драги? Но неизмѣрима разлика има 
между конституция и законность и онова управле
ние, което докара на Стамболова една върволица : 
съ медали отъ черепи на човѣшки глави.

Защо бѣше оня винъ противъ тиранията па 
Стамболова отъ нисачитѣ па Свободно Слово. 
които бѣха другари въ бѣснуванието на тирана 
и сега повториха цѣла върволица отъ неговитѣ пре- 
стжиления?

Защо Народенъ Нрнятель рони сълзи противъ і 
незаконнитѣ избори па 11 Септемврий? Дали за । 
това, че е поклонникъ на политическата свобода 
или за да хвърля прахъ въ очитѣ на просто- 
душнитѣ си читатели и прикрито да подготвя пжть 
на сопаджийската политика ?

Защо Миръ дебне етжпка по етжпка Стамболова, 
когато неговитѣ цлащачи сами не искать да го да- 
джтъ подъ еждъ за безбройнитѣ му ііреетжпления, 
и съ когото даже сж били министри едно време?

Защо Черно Море бѣше дигналъ кръстопосенъ 
походъ противъ разнитѣ паши „исты“, противъ 
дрѣбнавитѣ политически партии и фракции, когато 
то само не прави исключение отъ тѣхъ?

Но ний не можемъ да изброяваме безчисленнитѣ 
примѣры отъ дрѣбнавостьта на буржуазната ни 
журналистика. За пасъ е важно да укажемъ само 
на ония факти, които за всички прогрессивки хора 
не сж тайна. Борбата въ политическия печатъ, съ 
слаби исключения, се движи отъ ония ежіци пру
жины, отъ каквито се движи и въ живота. Раздрънкания 
у насъ зепіпо-гаурйо-баджанакизмъ, съ когото вѣст- 
никаритѣ обвиняватъ своитѣ противници, далечь 
пе е качество на Ивана или Драгана, а той е 
общо явление въ България, той е възведенъ даже 
въ система и всѣки отъ плащачитѣ на буржуазния 
ни политически- початъ- не мысли какъ по малко, 
а именно какъ по хубаво да се въеползува отъ 

1 него. Нашата вѣстникарската борба въ повечето 
. случаи е една гюрултия, която много далечь стои 

отъ онова въепитателно значение на печата въ по 
напредналитѣ страни. Ако попитате нѣкой вѣст- 

. никаринъ на кой благодѣтель служи, той надмѣнно 
отхвърля това отъ себе си и го стоварва па другъ, 
който служилъ па консерватори и превратаджии; 
втория хвърля огънь и стрѣла противъ предате
ли тѣ; третия вика противъ ония, които служели 
на кокала; четвъртия гърми противъ тиранията и 
беззаконията; петия не яде друга манджа освѣнъ 
английска конституция и т. п. А между това всички 
тия лъжливи рицари на свободата и напредъка сж 
се зацапали сжщи въ оныя, грѣхове, които при- 
писватъ на другитѣ и никой нее устоялъ предъ съб
лазнителни обстоятелства за да пе захвърли своето 
довчерашно знаме и за да не свърне, въ една 
или друга форма, подъ знамето на свойтѣ про
тивници.

Ако. слѣдъ това дръпните една черта подъ пи
саното на българскитѣ буржуазны вѣстпикари, то 
въ резу.ітатъ ще получите цѣ ть купъ піа рлатании 
и подкладка на тѣсни бюрократически интересы, 
които сж вджхновявали тѣхннтѣ полемики, псувни 
и клѣвети.

Тогава, когато България е имала нужда отъ по- 
мощьта на журналистиката за своето дѣйствително 

■ „спасение“, — за повдигание на индустрията, за 
широкото развитие на пжтнитѣ ежобщения, — тия 
кръвоносни с ждовена съврѣменната цивилизация,— { 
за развитію па политическото съзнание и закоре- 
нявание въ населението на свободолюбивитѣ идеи 
въ нашата конституция, за най целесъобразното харче- ! 
ниенадържавнатапара,заурѣжданиетонаеднопстин- I 
ско просвѣтите.іно дѣло—тогава, казвамъ, вѣстника- і 
ритѣна нашитѣ управляющи кр гьгове майсторски сж 
въртѣли перото на лѣво и на дѣсно, избродили сж 
цѣлого блато на уюнджулъцитѣ, харчили сж книга 
и мастило за да одържатъ една тѣсна побѣда надъ 
едно правителство, което малко се отличава отъ 
тѣхъ, за да въздигпатъ врѣменно на „държавната I 
трапеза“ нѣкой свой службораздаватель или слу- : 
.житель па интереситѣ на нѣкоя нищожна група l 
адвокати и прѣдприемачи ....

Мнозина ще забѣлѣжатъ, като за оправдание, і 
че въ една млада държава, не можеше и да се 
очаква повече отъ нейнитѣ вѣстпикари. Да, ний і 
признаваме тая истина. Ний виждаме обективнитѣ 

условия, на които почиваостьта на вѣстникарството 
у насъ. Малцина паши вѣстникари могатъ безъ 
погрѣшка да се нарекать борци на перото. 
Но тогава поне нека смькнемъ онова було, съ което 
тѣ се показватъ прѣдъ народа за борци и мжче- 
пицина пѣкакви си идеи и нека имъ дадемъ тѣх- 
ното право име: пехливани на перото.

Г. Г.

УЧЕНИЧЕСКИТЕ ПРОШЕНИЯ ДО НА
РОДНОТО СЪБРАНИЕ.

Всѣкиму е извѣстно, че високоученитѣ патриоти 
около парцали „Свобода“, проповѣдницигѣ намного- 
знаменитото начало, „знанието —тъмнина, учението 
— мракъ, “ не закженяха отъ да приложжтъ своитѣ 
теории и на практика. Жадни за власть и пари; 
навикнали да се боятъ и отъ най-малката искрица 
па народно движение, тѣ употрѣбляваха всички 
позволени и непозволени срѣдства, съ цѣть да го 
въепрать, уничтожитъ. Страхова щецъ се, да не би на 
родния учитель, интелигенцията да влѣзе въ сыірико’ 
сновение съ народа, съ тоя народъ, оть гжрба на" 
когото всичко живѣе, Стамболовъ продиктува чрѣзъ 
устата на единъ неграмотенъ бивши „гцетилничаръ*  
такъвъ единъ законъ, който слѣдъ като отне само- 
стоятелностьта на учителя, слѣдъ като направи 
отъ учителя едно орждие на властьта, не забави 
да награди съ такава подобна свобода и ученицитѣ 
— бжджіцит h учители на обществото. Най-необхо
димото нѣщо, туй което съставлява основата за 
получванието на какво годѣ образование и туй 
което е отъ първа необходимость за даванието едно 
малко направлениие на характера — бидоха съ 
единъзамахъуничтожениотьпросвѣтеното „атовско“ 
Н. Събрание. Думата ни е за ученическитѣ друже
ства it библиотеки.

Намъ особно ни е драго като можемъ да съоб- 
щимъ, че една часть отъ скованата въ якитѣ 
вериги на „закона за училищата“ младежъ, именно 
ученицитѣ, е съзнала своето ниско положение. 
Бече ученицитѣ оть Софийската и прочее гим
назии С/К наиспрѣварили своитѣ другари — на- 
роднитѣ учители, като сж подали прошения до 
Народното Събрание; сь които прошения искать 
главно едно-едничко : уничтозіеението на дня членъ 
отъ напрѣдничавия „законъ за народното простъ- 
щение“, съ който се тѣ уничтожаватъ, забраня- 
ватъ ученическитѣ дружества, и съ който библи- 
отекитіъ ученически минаватъ въ рмцѣтѣ на учи- 
телитѣ. Да, нѣма съмнение, че нашата ученическа 
младежь въ продължение на краткото туй врѣме, 
три-четири години, все ттѣбва да е усѣтила благо
творното влияние на тоя членъ, както и нашата 
бивша независима журналистика благотворното 
влияние на „ Башевитѣизмѣпения“; да, нѣма съмиѣ- 
ние, че голѣма часть отъ нашата младежъ се 
въодушевява отъ идеята за всестранното развитие. 
Ний поздравяваме тия крѣхки и пълни съ енергия 
сили ....

Ученическитѣ дружества — това сж мѣстата 
гдѣто ученицитѣ, сбрани наедно, свободно и от
крито исказватъ своитѣ мнѣния, прямо и откро
венно критикуватъ кривитѣ възрѣния, и по тоя 
начинъ се стараятъ да си даджтъ ясно понятие 
за нѣіцата и прѣдмѣтитѣ.

Ученическитѣ библиотеки — това е необходимата 
храна за всѣко развитие. Безъ . библиотеки, безъ 
дружества н-ьма развитие, нѣма умственъ прогресъ. 
Тѣсж за ума туй, което е затѣлото храната. Искаме 
ли кукли, искаме ли невѣжи и бъбрици, искаме ли 
подлеци, шпион ии нпско-поклонници прѣдъ сил- 
нитѣ на земята, накъсо искаме ли мракъ и 
тъмнина — нека се затворять библиотекитѣ 
и дружествата. И об атно. Искаме и отъ уче
ницитѣ да бжджтъ тѣ хора честни, справедливи, 
на късо да съзна ватъ човѣшкото си достоинство 
— нека се даде най голѣма свобода и въ туй отно
шение на нашата учащи се младежь. . . .

Но да ли нашето Народно Събрание, туй тъй 
много незасужено хвалено „интелигентно“ Събра
ние, ще се вдъхне отъ подобенъ родъ съображения, 
когато дойде да се разглеждатъ тия прошения? 
И дали, то не ще се въеползува оть оржжието па 
Стамболовщиназа за защита на своитѣ интереси? 
Радославовъ горчиво се подигра съ нѣкой учени
чески искания. Ще видимъ какво ще направи и Н. 
Събрание по и мтя на искорененпе стиаболовщината.

ЗВЕРСТВА ВЪ ВОЙСКАТА.

1'рѣзъ 1893—4 година капитанъ Г. (ротенъ ко
мандиръ въ шесетия полкъ въ София) ималъ единъ
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вѣстовой. Нрѣзъ мѣсецъ Януарий т. г., слѣдъ като j 
го билъ и исувалъ 4 мѣсеца редовно, накарва го 
веднъжъ да тури и възвари вода за чай. Зеръ 
нали затуй с взетъ отъ нивата си, за да изучи 
военното дѣло?! Дохажда госпожа X. капитаншата 
и намира водата за нечиста; обажда на капитана, 
който, и дошелъ слѣдъ малко. Слѣдъ като паио- 
иържалъ вѣстовой, както подобава, по войнишки, 
му казалъ съ яростенъ тонъ : „Азъ виждамъ, че ти 
не искать да държишъ чисто, нъ азъ щете отрешж, 
ще те заколя, па какво го стане, да стане. ‘ 
Войника се уплатилъ и ) ълчалъ. Храбрия каии- 
танинъ разядосанъ, види се, отъ това, излива водата, 
хваща горѣ щата тенджера и почва да я блъска 
въ главата на нещастния вѣстовой, като акомпа- 
нирг лъ п I дрънканията на тенджерата съ деликат
ни псув іи. Войника билъ замаенъ отъ тѣзи 
удари. Нъ гиѣвътъ на Марса минава ли тъй 
месно? ..... Той йзвадилъ шашката и слѣдъ 
к гго казалъ на вѣстовоя, че ще го заколи го ' 
ударилъ съ тжпия ржбъ но дѣсното рамо. Слѣдъ 
като го избилъ, новикалъ го сетнѣ и принуждавал.. 
да му испѣе нѣкой шопски пѣсни.

Вѣстовоя отива нрѣзъ нощьта, намира кчъщата 
на Дружинина командиръ майоръ С. и на сутриньта 
съ отекла, отъ храбритѣ удари на Г. глава се 
оплаква и заявява, че не се връща во никакъвъ 
начинъ при Г. Дружинина го праща въ ротата. 
Дохожда ротния Г. и слѣдъ като поздравява стро
ената рота, попитва го кждѣ е билъ нрѣзъ нощьта 
и какво дири въ ротата. Вѣстовоя му расправилъ. 
Каиитянина го заплатилъ, че ще го арестува, че 
ще го даде въ сждъ, ще го осжди да лежи додѣ 
е живъ и др. такива.

Слѣдъ като дружинния повикалъ вѣстовоя въ кан
целарията си, храбрия Г. го прѣсрѣщналъ и му 
казалъ да каже на дружилия, че главата му се е 
подула, защото зжби го болѣть. Вѣстовоя обаче 
казва пакъ истината и слѣдъ като билъ прѣгле- • 
данъ отъ старшия полковой лѣкарь Хр. билъ кра
тенъ въ лазарета, дѣто сѣдѣлъ 24 дена.

Ний ще раскажемъ и слѣдующии ужасенъ фактъ. 
Началника на ІполковоВ-ноокр жжиеподполков.Д.въ 
своята кжща е показалъ една рѣдка жестокость 
къмъ вѣстовоя Димитръ Треневъ.

На 25 октомврий този подполковникъ е заповѣ
далъ на вѣстовоя да му докара каменни въглища 
отъ станцията. Послѣдняя разбралъ вмѣсто стан
цията,— Управлението на началника си и като 
не можалъ да непълни заповѣдьта, повърналъ се 
и повторно попиталъ началника. Подполковникъ 
Д. вѣрояно строго придръжающъ се б военната 
дисциплина, вмѣсто да му обясни, грабналъ една 
чаша и хвърля въ главата на Димитръ Треневъ 
така немилостиво и опасно, щото чашата се счу
пила и расцѣпила главата на войника надъ ухото 
отъ едната страна.

Уплашенъ отъ ненадѣйното и ужасно падание 
на войника, иодполкокникъ Денчевъ ебъркалъ кон- 
цитѣ, расчиталъ се, развивалъ за медицинска по
мощь, като заръчалъ въ случай че стане войника, 
да не го пущать да излѣзе. Чрѣзі> други наблизо 
войници и слугитѣ си, въ растряние на I часъ 
докаралъ 4 доктори. Благодарение на дадената : 
бърза помощь, болкитѣ поолекнали и нещастника 
можалъ да се свѣсти и да прогледне пакъ на 
бѣлия свѣтъ.

Страхътъ па подполковника не прѣставалъ да го 
тревожи.

Той заповѣдалъ на домашната си покорна рая, 
да го пазатъ на леглото му до т гава до когато 
му сезаздрави раната на главата. По исканието на 
докторитѣ болния трѣбвало да б жде въ назначе
ното за болни заведение—болницата, но подъ 
страха на наказанието, господинътъ не смѣялъ да 
отдѣли очитѣ си отъ прѣдстоя щата му жертва, за 
да не би да се осложни тя въ болницата и му 
нанесе неочаквана бѣда. Държалъ го у дома си, 
и го гледалъ сега при най-добри условия. Страха да 
не стане извѣстію и да не влѣзе въ ушитѣ на 
ио-голѣмото му началство, го вълнувалъ всѣка 
минута.ЗЖНШНОРОНШ.
КоЕгрессътъ на германскитѣ социалисти.

Слѣдъ това Шенланкъ, прочутъ теоретикъ на 
научния социализмъ и общепризнанъ по своята ком
петентность по економическитѣ въпроси, държи етно- * 
графическа рѣчь по земледѣлческия въпрось, пълна і 
еъ факти върху различнитѣ слоеве на селянитѣ, \ 
тѣхния животъ, тѣхнитѣ отношения спрямо позем- і 
ленлитѣ собственники и говори за пропагандата, ;

Отговорепъ-Редакторъ Ангелъ Ив. Гюзѳловъ

конто социалиститѣ трѣбва да водятъ според ь ок- 
р жзитѣ и начинътъ по който се обработва земята.

Фолмаръ и Шенланкъ прѣдлагатъ да се рѣши, 
че трѣбва да се взимать прѣдъ видъ мѣстнитй 
условия, когато се работи изъ селата. Земледѣл
ческия въпросъ ще се разрѣши само когато змеята 
се повърне на производителитѣ. До като чака, со
циалистическата партия ще се грижи за подобрение 
положението на селянитѣ.

І’ѣшенията па тоя въпросъ с ж приблизително 
такива, каквито сж на французС-китѣ социалисти 
отъ Нантския конгресъ (в. Социилистъ, бр. 4) 
които съобщихме на читателитѣ. Освѣнъ това, 
онгреса като приема рѣшението на Шенланка съ 

голѣмо болшинство, избра една коммиесия оть 11 
члена, която да направи практически прѣдложения 
на идущия конгрессъ.

Между чиновегѣ на коммиссията се намиратъ 
Шипелъ, Бебелъ, Либкнехтъ, Фолмаръ и Шенланкъ.

Германския теоритикъ на социализма, Шипелъ 
прави рапортъ върху влиянието на организациптѣ 
Pruts Rings ('artels на економическото развитие.

Пролетариата нѣма право да бърка на карте іитѣ 
на прѣдприимачитѣ, защото успѣхитѣ на капита
листическата концентрация помагатъ на социалис
титѣ, конто искать еднообразна организация на 
производството; но не трѣбва и картелитѣ да ти- 
ранизирать работницитѣ и да намаляватъ над
ницата.

Тъй ежщо трѣбва да се иска законодателство, 
което, като покровителствува работницитѣ, да обес- 
печава свободата на сдружаванията и да иска, щото 
държавнитѣ и общински учрѣждения да почивать 
на пай демократически начала; да се приспособятъ 
къмъ нуждитѣ на населението, макаръ това и да 
е противъ интервентѣ на шепата капиталисти.

Забравихъ да упомѣна, че конгресса е получилъ 
много поздравления отъ социалистическите партии 
на другитѣ страни.

Женското социалистичес.ко движение въ Германия 
е по силно, отколкото въ другитѣ страни. Женитѣ 
иматъ свои дружества. Изъ мѣжду по виднитѣ де
легатки на конгресса срѣіцаме името на симпатич
ната и прочута ораторка Г-жа Цеткинъ. Всички 
делегатки сж били девегъ. Женитѣ играят ь важна 
роля въ борбата на тѣхното освобождение. Ето 
защо ний ги виждаме вь народнитѣ и международ 
нитѣ конгресен на социалистическите партии да 
взимать живо участие при обсъжданията.

На 27/15 Зингеръ затваря конгресса като обя
вява, че отъ сега ще се. захване силна агитация j 
изъ селата.

Умѣрени или „опортюнисти", както се изразяватъ | 
„Le Tems“ и други пълзящи вѣстници на буржуа- 
зията, но нѣмскитѣ социалисти работять и живо се 
борятъ, като вървят ь по пътя, който ще изведе 
всемирния пролетариать на обѣтованата земя, вь 
новото общество.

Ето ви и цифри, читателю, за да се убедите, 
че това е сила коя го се бори противъ единъ из
гнилъ строй.

Отъ отчета на партията, прѣдставенъ на кон
гресса, се вижда, че приходо-расходния бюджеть 
се свежда безъ дефицитъ на :>35,()0() марки (418 1 
хил. лева). Голѣма часть оть прихода е оть 
социалистическитѣ издания. Worwarts ( Цапріъдг,) еже
дневенъ централенъ органъ, има 45,000 абонати. 
Макаръ и евтннъ, но той дава чиста печала 
47500 марки.

Партията расиолага съ 74 издания Xeue Zeit 
(Ново Врѣме) е частно прѣдприятие. Тамъ посто
янни сътрудници см: Енгелсъ, Шипелъ, Берщайнъ 
и др., а редактора му е талантливия економистъ 
Каутски. Neue Welt (Новъ Сеймъ) се распръсва въ 
160000 екземпляра.

Когато се говори за пай добрѣ организована 
революционна партия, трѣбва де се тури на първо 
мѣсто гарманската соц. дем. партия. Тя е която 
залѣпи хубава плѣсница на железния Канцлеръ, 
тя е която принуди Каприви да отстъпи отъ властьта 
— пека читателя не забравя, че бившия Канцлеръ, 
заедно съ императора Вилхема II се е готвилъ 
да издаде, нови исключите.!ни закони противъ со
циализма, но и тоя іььть социалистическата партия 
се бори.

Парижъ, 23/Х 94 г. И. д.

Франция. Когато буржуазная свѣтъ праща 
съболезнователни телеграмми до семейството па 
Александръ III, въ Парижъ папелѣдъкъ стана 
една голѣма манифестция въ память на застре- 
ленитй мъченици на Комуната въ 1871 г. 
Полициятае пазила входа за гробищата па Перлъ- 
. Іашезъ, дѣто сжзаровенифранцускитѣ рево.іюци- 
онери; тя е пропущала публиката двама по

двама, :Ј(% да сложатъ своитѣ цвѣтя на ГП(- 
па пезабравимитѣ герои на работническат' 
класа. Нѣколко депутати па, чело на работви ’ 
цптѣдошле да посетять гробищата. 1ІримцИа 
ванието по край историческата с'гѣна, 
стана массовото застре.твапе на комунари^ 
всички почтително сисваляхапі апкитѣ. Ахъіпемо- 
же да се забрави комуната! Тя джлго време 
ще живѣе въ сьрдцата на работническия свѣтъ»

ПОМОЩИ ЗА ПОСТРАДАЛИТЕ УЧЕІІІЦЩ 
ВЪ С. КНЯЖЕВО.

Сарамбэй. — Рашко Д. Аргировъ — 1 л.; М. С Чомакои * 
— 1л.: Auqrea Spin, (не се чете името) — 5) ст. Aiuieas I 
М . . . (елински почеркъ, не се чете) — 50 ст. Hivauvz I I 
. . . — 1 л.; А. К. — 1 л., К. X. — 50 ст.

Пловдивъ. Отъ съчувствие къмъ пострадалитѣ другари ѵче- I 
пили приятелитѣ имъ даваы. помощь 12 л.

София, X. 6 л.
Всичко 23 л. 50 ст.

МАЛКА КОРЕСПОНДЕНЦИЯ.

Бѣлоградчикъ. Бьчваровъ. Като нрѣдилата ще се испраща.
Варна. М. Ж. Направете справка въ пощата. Всички до 

сега излѣзли броеве ви c.y. йсирагени
Бургазъ Б. K. По наіірѣдъ нрѣдилата.
Пловдивъ. А Минкови.. Като прѣдплатите.
Варна. О-въ. Направете справка въ пощата; всичзиброеве 

сж пратени.
Тулча. М. М. Всички броеве сж испратени.

Извѣстяваме, че утрѣ ве
черь на 4 т. м.въ салона на 
„Славянската Бесѣда“ ще се 
даде художѳотвенно-забави- 
телна вечеринка съ маги
чески фенеръ освѣтляванъ 
съ Друмондова свѣтлина при 
извънрѣдно художествени 
картини. Цѣльта на вечерин
ката е благотворителна.О Б Я В Л Е Н И Я.

Съобщаваме на г. г. або- 
натитѣ ни отъ Ямболъ не 
администрацията на в, „Со- 
циалистъ“ опълномащава дру
гаря ни В, Джинковъ да събира 
абанаментитѣ на вѣстника. 
Слѣдъ получаванието на або- J 
наментитѣ въ администраци-( 
ята, ще бждатъ испращанн •• 
редовно расписки за полу- ;
чаванието имъ.

търси уроци,. черт. р^0' 
та, прѣводъ отъ фрея- к

руски на български или др. нѣкоя подходяіФ1 
работа. Адр. чрѣзъ адм. па „ Социалист* » 
печат. ,ДІапрѣдъкъ“ за IT. Mt

СТУДЕНТЪ

I

II

II
I, 

г

к

Печатипца „ I Іаир йд.ькъ “' — София.


